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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 17 DE 

DEZEMBRO DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

José Altair Neugbauer e Silva. Às 19:55 horas havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, 

Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Vigésima Nona 

Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Ata aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Convite para formatura do maternal, oriundo da EMEI 

Sonho de Criança. Convite para formatura da Educação Infantil, oriundo da Escola Municipal de 

Ensino Fundamental Santa Luzia. Convite para formatura da Educação Infantil, oriundo da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires. Convite para formatura, oriundo da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires.  Convite para formatura, oriundo da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia. Jantar Natalino, oriundo da Comunidade Espirito 

Santo. Oficio nº 069/2019, oriundo da Brigada Militar. Dando, continuidade, passou-se a ------------------

-----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------- 

Solicitada manifestação dos Vereadores, uma vez que a última sessão seria realizada no dia 

vinte e quatro de dezembro véspera de natal, foi consultado os Vereadores sobre antecipação 

da sessão para o dia vinte e três de dezembro no mesmo horário, sendo aceita e aprovada por 

todos os Vereadores a antecipação da sessão a ser realizada no dia vinte e três de dezembro 

de dois mil e dezenove as dezenove horas e trinta minutos. Leitura da Emenda Supressiva ao 

Projeto de Lei nº 055/2019, altera a redação da Ementa bem como do artigo 1º do Projeto de Lei nº 

055/2019, suprimindo destes dispositivos a autorização para contratação de 02 Técnicos em 

Enfermagem. A Presidência encaminhou a Emenda Supressiva ao Projeto de Lei nº 055/2019 à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Vereador Helio José se 

manifestou: “Presidente, só gostaria que ficasse registrado aqui porque antes de determinar abertura 

da sessão o próprio Vereador proponente da emenda fez uma pergunta para o assessor jurídico 

questionando vários itens da emenda se o Vereador proponente estava questionando quanto a 
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emenda no seu conteúdo como que essa emenda está indo a leitura se o próprio não tinha 

conhecimento do que foi assinado, a gente viu aqui ele fez a pergunta ao assessor respondeu o que 

foi suprimido que foi pedido até espero que esteja gravado aqui no áudio da Câmara porque foi bem 

visto, não estou fazendo nenhuma crítica nada, mas  também é questionando outra maneira de dizer 

que é coisa política, mas o Vereador mesmo perguntou para o assessor jurídico esclarecimentos 

quanto a emenda aonde suprimia esse conteúdo, então fica o registro de que o próprio Vereador não 

tinha conhecimento da sua emenda.” Vereador Márcio se manifestou: “O senhor que está falando 

isso, o senhor que está falando.” Vereador Helio José se manifestou: “Mas eu ouvi aqui, e vi, então 

eu disse que eu faço o registro na minha questão de ordem e a minha questão de ordem não é 

válida? Agora quanto.”  Vereador Márcio se manifestou: “Mas a questão de ordem eu tenho que 

aceitar ou não, senhor pediu uma questão de ordem e já saiu falando.” Vereador Helio José se 

manifestou: “E disse que não pode aceitar, senhor disse alguma coisa.” Vereador Vino se 

manifestou: “Afinal, nem está em discussão.” Vereador Márcio se manifestou: “Nem está em 

discussão a emenda.” Vereador Vino se manifestou: “Foi só a leitura hoje.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Registro meu que eu estava fazendo um registro.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Para que registar na sessão?.” Vereador Helio José se manifestou: “Se o Próprio estava 

questionando se o próprio estava questionando a própria emenda sua, essa emendas está sendo lido 

na integra ainda está em dúvida.” Vereador Sérgio se manifestou: “Acho que o Vereador está se 

expondo muito ai por saber muita coisa eu acho que tu tem que respeitar questão de cada opinião de 

cada Vereador quando que eu questionei a tua emenda acho que tu tem que respeitar Vereador Helio, 

tá?” Vereador Helio José se manifestou: “Mas eu pedi uma questão de ordem para colocar o que eu 

vi. O senhor deixou ele falar sem questão de ordem.” Vereador Márcio se manifestou: “Senhor falou, 

não vou deixar ele falar também? O senhor já está na segunda vez, agora. Ele falou.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Eu não exagerei nada eu vi aqui.” Vereador Márcio se manifestou: “Portanto 

encerrou a discussão da emenda. A emenda está indo para comissão para sua análise semana que 

vem ela está em discussão ai vão discutir na semana que vem, fica semana que vem a discussão se 

nós abrir discussão quando chegar o projeto aqui como que vai ser? Existe no Regimento que o 

senhor vai discutir quando chegar o Projeto? Não tem.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu fui 

bem claro do que aconteceu, proponente pedindo.” Vereador Márcio se manifestou: “Eu já 

encaminhei a emenda supressiva a comissão para análise.”   Leitura do parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 045/2019, que autoriza o Poder 

Executivo a alienar bens moveis inservíveis.    Discussão do Projeto de Lei nº 045/2019. Vereadora 

Ieda  se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, demais colegas Vereadores, comunidade que nos 

assisti. Projeto importante acredito que para o chefe do Poder Executivo, poder realizar esse leilão 
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desse patrimônio de bens públicos aonde irá trazer um valor significativo para que nesse final de ano 

consiga colocar as contas em dia, então meu voto é favorável a esse Projeto, obrigada senhor 

Presidente.”  Vereador Helio José se manifestou: “Novamente fiz a minha colocação já na outra 

sessão de que já deveria de ser votado esse Projeto como muita urgência porque é cobrado nessa 

Casa Legislativa quanto a máquinas paradas e vi aqui hoje pedido de informação do Vereador Vino 

que pedi quanto ao carro, que está abandonado e esse carro está no leilão também então me espanta 

um Vereador fazer um pedido de informação e já com conhecimento um conhecimento do que está 

acontecendo e o seu governo comprou um carro desses, que na época do deu governo que a 

manutenção era caríssima que hoje não tem condições, quantos mil já foi gasto até hoje nesse carro e 

já deveria de ter autorizado. Então me espanta esse pedido de informação enquanto esse projeto já 

poderia ser votado quanta máquina parada, quanto combustível que poderia ser comprado desses 

bens que estão indo a leilão e bem diferente porque vejo no governo passado aqui na sessão passada 

coloquei um trator tracionado vendido mil e quinhentos reais então veja bem tinha pneu bom, os aros 

daquele trator veja bem a diferença do leilão passado do leilão de agora, mil e quinhentos reais os 

colonos têm que ter conhecimento disso que foi o valor daquele trator que ficasse então abandonado, 

fosse vendido partes ou deixasse de baixo do pátio e tivesse aproveitado outras coisas, mas é dessas 

forma que a política nos deixa cada vez mais triste por políticos que pensam em si em maneira de 

administrar pensando no seu partido em coisas políticas e deixando de lado os interesses da 

comunidade que é o bem maior que das pessoas que pagam impostos e pagam nosso salário, 

obrigado e espero que seja assim aprovado e agradeço a compreensão da relatora colega que 

deliberou esse Projeto para que seja votado na noite de hoje.” Vereador Vino se manifestou: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, Secretário, comunidade que nos assiste, Vereador, espantado 

eu fiquei quando eu vi esse carro abandonado no meio do mato, nos fundos das Obras, Secretaria de 

Obras, e o Prefeito não pode dizer que não sabia disso ai porque no momento que ele abre a janela 

da Prefeitura ele já enxerga o carro parado na frente lá no fundo lá do terreno, no meio do mato, 

aonde que mato já está quase alcançando os trinques das portas e o carro foi batido também não  se 

sabe que motivo está quebrado e não porque ele vai ser vendido ele tem que ficar ali no sol na chuva 

abandonado e se deteriorando cada dia poderia pelo menos ficar em uma sombra, num lugar melhor 

um pouquinho, só porque ele não é o carro adequado ele não tem motivo para ficar ali abandonado e 

já que tem lá tem o galpão que foi construído porque não foi levado para lá junto com as outras 

máquinas ficou ali abandonado no meio do mato não se sabe se ainda ele está completo porque muita 

coisa ali abandonado nos fundos lá do pátio e isso que me espantou fora, as outras máquinas que 

ficaram abandonadas e material que está abandonado lá onde o antigo parque que está no meio do 

mato abandonado lá as máquinas e mais o telhado do colégio Santa Luzia que está lá no meio do 
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mato abandonado isso é valor ali que está o suor do nosso contribuinte Vereador Helio, fala  muito no 

suor do contribuinte, ali que está indo fora ali que está sendo jogado a Deus dará assim, abandonado, 

então isso ai me espanta de estar esse material lá quer falar muito do governo anterior, mas tem 

coisas ali que está muito mais abandonado bem público abandonado no meio do mato, era isso ai a 

gente com certeza vai votar a favor desse Projeto ai do Leilão e com certeza se não tem mais valor 

para ser utilizado então que seja vendido, mas não ficar abandonado só porque vai ser vendido 

abandonado e desvalorizando, obrigado Presidente.” Vereador Altair se manifestou: “Boa noite 

Presidente, sobre esse assunto quero fazer três colocações eu vi aqui colegas dizendo ah estão 

demorando para aprovar e reclamando do déficit do município, até quero aproveitar a presença do 

contador Mauro aqui, desejar uma boa noite obrigado e as demais pessoas também sejam bem 

vindos. Segundo meu conhecimento o valor arrecadado de leilão de bens moveis só pode ser utilizado 

para compra de outros bens moveis correto contador? Por tanto esse valor arrecadado no leilão de 

máquinas não pode ir para o caixa livre para amenizar o orçamento esqueçam isso, não pode as 

máquinas são vendidas e esse recurso é para comprar novas máquinas coisa normal que de tempos 

em tempos temos que fazer. Questão número dois acho muito antiético nesse assunto falar ah, oh o 

governo tal governo tal colega Vereador quando se licita a compra de um bem para o município não 

se pode escolher marca, se eu vou comprar minha moto eu escolhi uma marca, preferi A Yamaha, por 

exemplo, agora para um município não pode escolher marca, tu pode tamanho, potencia, tamanho do 

porta-malas e a empresa que vier com menor preço e ganhar a licitação tem que comprar dela, tem os 

critérios, cumpri os critérios, então não dá para culpar qualquer governo pode acabar comprando 

veículo de um marca indesejada mas é a regra das licitações, sim, você pode por marca em licitação? 

Vereador Helio José se manifestou: “Colega Vereador se me permiti de trazer vou trazer na próxima 

sessão um parecer do Tribunal de Contas no qual diga que diz respeito a isso, até fiz um curso no 

qual foi muito questionado essa questão pode sim, o administrador colocar, mas que seja tenha dito 

na elaboração da proposta de licitação de que diga que aquele tipo de veículo aquela marca para sua 

região para seu tipo de serviço não serve, isso eu tenho certeza que eu trago porque o consultor do 

Tribunal de Contas disse no curso que existe esses pareces desde coloque e diga porque eu disse 

que vem porcaria de pneu que a gente para os carros,   tem que ser colocado e bem dito que nessa 

região não pode ser usado aquele tipo e pode sim isso com certeza  é um questionamento importante 

é porque você colocou colega Vereador mas, tenho certeza e vou trazer um parecer que diga ao 

contrário do que você entendi e eu também entendi isso.” Vereador Altair se manifestou: “O dia que 

o senhor ser Prefeito o senhor faça uma licitação querendo comprar um automóvel Wolkswgen, 

espera para ver no que vai dar, você põe critérios tamanhos do motor do porta-malas, mas isso não 

pode direcionar eu falei três itens ah e quanto ao valor ah o governo passado o governo passado 
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vendeu por tanto todo leilão toda alienação de bens todo administrador precisa contratar um 

engenheiro que avalie os bens e defina o preço mínimo, então não é ah, porque foi vendido por tanto 

e eu tenho certeza que atual administração Prefeito Joel vai fazer do jeito correto vai contratar um 

engenheiro eu vai vim vai dizer esse carro vale tanto, esse veículo vale tanto esse trator vale tanto e a 

partir dali começa o leilão, vamos voto a favor e que o valor arrecadado nessas várias máquinas 

antigas sirva para comprar talvez uma máquina nova para servir nossa comunidade voto a favor.” 

Vereador Fabiano se manifestou: “Quero dar um boa noite a todos que estão presentes a todos 

ouvintes  a todos meus colegas Vereadores, Projeto até já falado a um tempo atrás falava em sucatas 

e aonde eu disse se tem sucatas é de tempos passados sucata sempre vai ter e sempre vai se e 

usado as coisas não duram a vida toda nem a gente dura a vida toda, então tem que ser renovado a 

frota eu sou favorável ao Projeto a gente tem que trabalhar para renovar para ter máquinas boas para 

atender nosso povo e essas sucatas como foi falado pelo Vereador Vino a um tempo atrás sucatas 

que estava tudo sucateado e essas sucatas, sucatas mesmo Vereador Vino que tem que ser leiloado 

para renovar para atender melhor nossos munícipes, então a gente está pensando em melhorar. Vi 

falar também em carros batidos desse carro batido, se for falar em carro batido tem muita história ai 

nesse nosso município de carro batido vamos então investigar esses carros batidos porque tem 

bastante para nós mexer e ver como que foi tudo isso ai, no meio do mato. Hoje graças a Deus temos 

um galpão que é pequeno que a gente queria ter um bem maior em nosso município, mas já temos 

um que não guarda com certeza todo maquinário que tem do nosso município, mas que a gente quer 

trabalhar para esse galpão que a gente prometeu em, campanha e por muitas campanhas foi 

prometido e nunca cumprido a gente quer a expandir ele e fazer ele o melhor para agregar essas tais 

máquinas para que não virem sucatas como já foi falado. Quero dizer que sou favorável a esse 

Projeto com todo meio gosto.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assiste, contador que está aqui, ele sabe das contas da situação 

que está o município, e se fizeram esse leilão não é que vão as máquinas vão seguir trabalhando, 

esse dinheiro quem vê vão dizer que as máquinas não estão trabalhando por causa que não fizeram 

leilão esse dinheiro sabe que não é para comprar óleo, esse dinheiro como diz o Fabiano é para 

renovar as coisas não para comprar óleo, se vim uma pessoa que vê da comunidade viu está trancado 

lá não  as máquinas estão paradas porque não tem óleo que não fizeram leilão, não é isso ai, isso é 

bem diferente a primeira coisa fala no seu Prefeito no seu administrador, então cada um sempre tem 

aquela puxadinha de trás  tem que pensar no futuro não no passado, no passado no presente e no 

futuro, sempre penando no passado, se pensar no passado tem que pensar desde que iniciou o 

município se é do passado desde que iniciou o município, não é só de agora, desde que iniciou o 

município vamos fazer as coisa tudo de carros batidos de coisa desde que iniciou o município, não é 
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só de quatro ou cinco anos para cá, ou oito anos. Então eu sou favorável nisso ai mas que é para 

renovar a frota de carro pode comprar até uma caçamba uma coisa daquele dinheiro pode renovar 

não precisa ser carro, pode comprar qualquer outra uma plancha uma coisa daquele dinheiro meu 

muito obrigado Presidente, sou favorável.” O Projeto de Lei nº 045/2019, aprovado por todos os 

Vereadores.  Segunda discussão da Emenda 01 ao Projeto de Lei nº 053/2019, Lei Orçamentária 

Anual do Munícipio de Chuvisca (LOA). Vereadora Ieda se manifestou: “Senhor Presidente, 

dispositivo de extrema importância para que a nossa comunidade possa apreciar a aprovação e a 

decisão do Vereador aonde ele dispõe desse percentual para distribuir dentro do orçamento para 

saúde e educação, aonde dentro dessa emenda impositiva nós nobres colegas Vereadores, seis 

Vereadores nos harmonizamos em juntar nossas forças no orçamento temos aqui o nosso contador 

Mauro, que sabe o valor especifico e o significado que é essa emenda impositiva para um município. 

Aonde nós seis Vereadores destinamos sessenta e três mil cento e trinta e cinco mil reais somente 

para área da saúde, o valor destinado também de quarenta e oito mil cento e trinta e cinco reais para 

aquisição e conclusão da quadra poliesportiva da Escola Municipal de Ensino Fundamental Arlindo 

Bonifácio Pires, somente aquele profissional de educação que tem aquele olhar da educação as 

famílias a comunidade os nossos alunos sabem a importância que esse valor vai fazer na vida dessa 

comunidade isso é um orgulho para um Vereador dispor desse dispositivo e ter aquele olhar especifico 

realmente para onde será destinado essa verba que é aonde comunidade precisa saúde e educação. 

Valor especifico também de quinze mil reais foi destinado par Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Santa Luzia para aquisição e compra de uma pracinha infantil para os nossos alunos, 

isso é importante já quero aqui lembrar também agradecer ao chefe do Poder Executivo que hoje se 

fez cumprir a nossa emenda impositiva do ano passado nobres colegas Vereadores na aquisição da 

pracinha da Escola Municipal de Educação Infantil Sonho de Criança a nossa Escola de Educação 

Infantil que foi criada em dois mil e quinze pelo Prefeito Ervino hoje constitui uma pracinha zerada isso 

é muito importante isso é uma alegria só aquele professor aquela supervisora que está lá dentro da 

Escola junto com os pais que vê o olhar das crianças em poder brincar naqueles brinquedos. Então 

quero agradecer aos nobres colegas Vereadores pro esse apoio essa harmonia política que nós 

precisamos, unir forças em prol da nossa comunidade as críticas existem, mas as críticas que sirvam 

para construir e cuidar da vida das pessoas o meu voto é claro de aprovação para nossa emenda 

impositiva, obrigada senhor Presidente.” A Emenda 01 ao Projeto de Lei nº 053/2019, aprovada por 

todos os Vereadores.   A Emenda 02 ao Projeto de Lei nº 053/2019, aprovada por todos os 

Vereadores.  Segunda discussão da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 053/2019 Lei 

Orçamentária Anual do Munícipio de Chuvisca (LOA).  Vereador Helio José se manifestou: 

“Novamente venho dar uma explanação sobre a emenda no qual feita em conjunto anteriormente até 
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nós tivemos não me manifestei porque já na outra sessão se manifestou na impositiva e agora no 

orçamento na LOA, aonde muito se comentava aqui sobre festa do fumo que dá prejuízos e se tem 

um montante de cento e vinte mil reais no orçamento esse destinado para o evento, evento esse que 

já não vou comentar, que já reiterei várias vezes a forma de que foi modificada tirada da associação 

comunitária dos moradores, a realização da festa do fumo  e ampliada pelo município e que destina 

recursos para que o evento saia e assim se contrata shows e coisas que até então o orçamento que 

eu já tinha comunicado que na validade da publicação dos altos orçamento na publicação não está 

correto, mas como se abriu o prazo mesmo ilegal das emendas a gente fez emendas e essa emenda 

foi conjunta tanto na impositiva quanto nessa modificativa, então a gente retira vinte e cinco mil que é 

para cancha de bocha no Centro de Eventos e cinco mil para campeonato praiano de São Braz que 

também me espanta que está assim dizia que o Vereador Helio era contra o campeonato praiano e eu 

reitero sempre contra da forma de que era feita, mas que seja feita com parceria público privada e que 

tenha explicações dos recursos que vão ser lá colocados. Então eu e o Vereador Fabiano Vereador 

Luiz fizemos essa emenda colocando valor é pouco mas é um valor significativo, porque aqui mostra 

de que há interesses de três Vereadores que o campeonato continue, mas, espanta também pelo 

outro lado que não houve interesse de demais do próprio que se beneficiava com os vencimentos os 

valores que a Prefeitura colocava todos os anos no seu campeonato e o Vereador não dava 

explicações nem o próprio não colocou na emenda simplesmente nós três Vereadores mas esperasse 

que possa usar esse valor e assim chegar no ano que vem no próprio orçamento poder fazer um 

pouquinho mais e que a comunidade possa saber e ouvir e entender de que quem está a favor dos 

eventos e quem não está nem ai para que aconteça, mas que não jamais saia dizendo que o 

Vereador é contra um evento aqui mostrou bem diferente então se não for feito não é por conta ou 

algo contra desses Vereadores esperasse que seja assim apreciados e votado novamente em 

segunda discussão.” Vereador Vino se manifestou: “Como o Vereador colocava que não tinha sido 

feito uma emenda para que fosse destinado para o campeonato praiano como esse Vereador já vem a 

anos falando que o campeonato é em propriedade particular que o proprietário é beneficiado como 

que eu iria fazer em emenda pedindo orçamento para o campeonato praiano, ainda me espanta o 

Vereador falar que se realmente eu tivesse interesse em fazer o campeonato junto com associação 

Grêmio de São Braz, porque um campeonato que nasceu antes do município e sempre tive a frente 

trabalhando para esse campeonato ainda Vereador coloca como que se eu tivesse interesse a nossa 

associação lá de São Braz tivesse interesse em fazer o campeonato muito bem Vereador como você 

mesmo falou Vereador um valor muito pequeno porque só para ti ter uma ideia do ano passado a 

gente fez o campeonato e os custos gerou em torno de vinte e três a vinte e cinco mil reais. Mas tudo 

bem inclusive todo praticamente todo lucro foi em despesas porque foi um campeonato grande foi 
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bastante premiação deu um custo pagando arbitragem pagando segurança e ainda ao Vereador 

exigia que fosse pago ambulância e enfermeiro. Então eu coloquei já para as pessoas falei aqui 

também nessa Tribuna que o campeonato não sairia se tivesse que pagar ambulância enfermeiros 

porque não teria condições de ser realizada porque esse ano o campeonato deu prejuízos não  deu 

lucro nenhum ai o Vereador vem aqui exigir lucros prestação e contas lucros e ai só faz um 

comparativo Vereador a festa do fumo teve quarenta mil de prejuízo e ai agora como que você exige 

lucros num campeonato que ainda tem muita despesa que aonde que não tem o apoio, então a gente 

deixa no ar aqui até me surpreendeu mas, parabéns Vereador por tu já ter pedido feito essa emenda 

para que destinasse peço menos cinco mil para esse praiano, então a gente agradece e a gente vai 

votar favorável com certeza.” Vereador Helio José se manifestou: “Vereador colocou ali que eu teria 

dito que teria que ter pago ambulância? “Vereador Vino se manifestou: “Sim senhor você exigiu 

esse ano lá depois do campeonato que fosse pago ambulância e enfermeiros porque foi na 

propriedade particular está gravado aqui Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu lhe 

pergunto com a maior clareza você é um legislador transparência você tem ou tirou alvará algum dia 

pagou alvará para um evento? Pagou alvará, se beneficiar do uso do dinheiro público e não ir lá no 

contador da Prefeitura e expedir um alvará para o evento, usar o dinheiro que não tem um alvará, e 

nenhum até hoje você fez pago, pedir informação foi lida informação aqui nenhum você mentiu 

quantas vezes e usa o dinheiro público eu disse que olha bem eu disse que da forma a ambulância 

era cedida para uma associação que não existe registro lá na Prefeitura segundo informação que foi 

colocada e assinada e lida aqui e eu coloquei também no grande expediente dessa forma não deveria 

de ser colocada não deveria de ter ido nem um ano não deveria de ter ido ai você pago particular 

porque você nem expediu um alvará não pagar um alvará e usar o bem e não dar satisfação para 

comunidade  isso é vergonhoso isso se lamenta essa forma que eu sempre questionava paga um 

alvará e bota certinho que a Prefeitura todo evento tem que ter contrapartida público privada eu 

parabenizo aqui o Tapera Grande CTG, pedi o Centro de Eventos a gente autoriza eles destinam um 

valor para assistência social isso é a contrapartida é isso que tem que fazer, é isso que eu questiono 

eu jamais fui contra associação só por ser sua é esse meu questionamento sempre e vai ser sempre 

dessa forma pode usar, mas que tenha uma contrapartida não para suar beneficio próprio é isso só.” 

Vereador Vino se manifestou: “Várias vezes permite Presidente? Como Várias vezes coloquei nessa 

Tribuna a associação Grêmio Esportivo de São Braz, é uma associação independente e o lucro está 

sendo visado para associação e associação não tem nem uma obrigação de prestar contas inclusive 

para um Vereador que fica sempre contrário a esse campeonato eu te pergunto Vereador aonde 

vocês realizam campeonatos aqui no Universal lá no Centro de Eventos lá nos eu Elio Tcuchtehagen 

me mostra o alvará que vocês tem lá Vereador, eu concordo contigo Vereador, mas então vamos 
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fazer igual para todos porque associação esportiva Grêmio de São Braz que tem mais de cinquenta 

sócios que ai o lucro é da associação o que sobra é da associação não de bem particular Vereador, 

eu trabalho para o esporte também, trabalho a mais de trinta anos e não é embolsando dinheiro que 

eu promovo o esporte e ajudo no esporte, então no momento que você apresentar alvará também lá 

onde você lá na propriedade particular do seu Helio Tuchtenhagen não é investido dinheiro onde 

vocês fazem campeonato, você nunca falou que lá é particular lá não existe associação, aqui em São 

Braz não existe associação.” Vereadora Márcio se manifestou: “Vamos encerar a discussão que não 

tem nada vocês tem o Grande Expediente e explicação pessoal.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Mas olha só a colocação Presidente tem que interromper mesmo.” Vereadora Márcio 

se manifestou: “Depois se vocês querem discuti tem grande expediente tem explicação pessoal.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Então eu peço Presidente que você não deixe desviar o 

assunto, porque aonde que eu realizo campeonato em Elio Tuchtenhagen ou outros assim como ele 

citou, não deixa desviar o assunto o Regimento é esse, não deixa desviar o assunto.” A Emenda 

Modificativa ao Projeto de Lei nº 053/2019, aprovada por todos os Vereadores. Segunda 

discussão do Projeto de Lei nº 053/2019, Lei Orçamentária Anual do Munícipio de Chuvisca 

(LOA).  Vereadora Ieda se manifestou: “Senhor Presidente, na sessão passada não discuti devido 

situação pessoal minha, um projeto importantíssimo que é a LOA, aonde tivemos audiência pública 

com nosso contador que se encontra aqui presente o Mauro, nos explicou nos explanou com muita 

seriedade e bastante transparência todo valor hoje do orçamento que nós vamos aprovar nessa 

sessão de hoje que é vinte e sete milhões setecentos e trinta e sete mil a serem distribuídos para 

todas as pastas do município de Chuvisca, então isso é algo importantíssimo para que a comunidade 

possa saber o valor que o percentual que nós teremos para o município de Chuvisca para o ano de 

dois mil e vinte, vinte sete mil setecentos e trinta e sete vinte milhões setecentos e trinta e sete mil 

para dois mil e vinte, meu voto é de aprovação.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu serei 

favorável já como citei anteriormente mas no registro de que lamento a forma de que a audiência 

pública foi marcada para o dia três de dezembro e depois antecipada mesmo dia três de dezembro ela 

foi publicada vinte e quatro horas antes do dia que foi realizada então não teria validade mas eu seria 

injusto com a comunidade por isso que eu faço esse registro de que foi antecipada e no qual 

publicada para o dia três e realizada dia vinte e sete, dia vinte e sete e ela publicada no dia vinte e 

sete. Isso ficou é ruim para comunidade que muitos não entendem o que é a LOA, o que é a LOA, que 

é o nosso orçamento que dois mil e vinte o Prefeito tem ele nas mãos, e nós nesse tempo temos ele 

nas nossas mãos, para se discutir como é discutido que se gasta na festa do fumo, tem ali no 

orçamento na LOA, cento e vinte mil, que poderia ser distribuído em outras partes, e outros valores, 

mas a comunidade tem que saber mais tem que ser mais divulgada não antecipar não entendi porque 
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antecipar porque o Vereador Helio estava em curso, não podia estar presente mas eu ainda me 

reiterei do assunto mas e a comunidade? As  pessoas tem que entender mais o que é a LOA, o que é 

LDO, para poder depois dizer que administrador é bom ou é ruim, hoje até nós somos crucificados 

aqui, no nosso município e em outros municípios estado porque as pessoas não entendem o que é a 

LOA, o que é o orçamento que tem o Poder de vim discutir junto aqui com os Vereadores ou com 

administração quando é posta pro eles também o orçamento para isso existe audiência pública para 

se discutir o que vai ser porque ali tem uma proposta vinda do Executivo uma proposta elaborada e 

muito bem elaborada todos os anos pelo contador, e tesoureiro e que muito maioria das partes desse 

orçamento nem nós Vereadores por mais que a gente discuta não conseguimos entender todos ele na 

integra então imagina a comunidade que tem o poder sabendo que te esse poder numa audiência 

pública vim aqui  discutir quando o Executivo está colando ou depois pedir que os Vereadores possam 

fazer emendas no outro período na segunda opção que a comunidade tem para se discutir de novo o 

orçamento, então é isso que eu fico triste a gente tem que pensar mais Presidente para o próximo ano 

já durante o ano já durante o ano passar isso para comunidade fazer outros tipos de audiência pública 

para discutir os assuntos pertinentes que como agora tivemos essa estiagem ainda continua em nosso 

município, algo que possamos até incluir no orçamento alguma coisa que a gente possa depois o 

Executivo a dar um retorno nessa hora tão importante que é a seca, então algo assim que até no 

próprio orçamento a gente poderia ter algum recurso e buscar algum recurso e colocar junto ao 

orçamento  e o Executivo possa ajudar os colonos então e o comercio em geral, esse é meu 

questionamento sempre para que se esqueça aquela dor política que fica dentro de si remoendo 

nesse período todo e se esquece que por trás disso esse orçamento que a gente tem hoje em nosso 

município aproximado vinte e sete milhões, mas é um valor aproximado com emendas e é quase duas 

vezes o nosso orçamento hoje seria uns quatorze milhões está vinte e sete quem olha bha vinte e 

sete milhões mas é quatorze é isso mais ou menos uns dez milhões nem sei se chega também e 

arrecadação que se junte tudo isso. Então é o meu questionamento voto favorável, mas que isso não 

aconteça mais e que nós possamos dialogar mais com a comunidade para que esse orçamento saia 

junto com o povo, não para nós, e para o Executivo é com o povo para o povo, obrigado.” Vereador 

Cylon se manifestou: “Nesse orçamento que o Vereador culpa um culpa outro, de certo também 

culpa eu que sou o Presidente das comissões também, vamos ver na ata quantas audiências púbicas 

o Vereador veio como que a comunidade participa? Olham nas atas vamos ver Vereador quantas tu já 

participou quantas audiências públicas tu já participou não participa de nenhuma o que adianta pode 

marcar para quinze dias ou vinte dias a comunidade não vem então se marcar para um dia de um 

para o outro é a mesma coisa pode marcar com trinta dias que não vem olha na ata se vem marcado 

com bastante tempo essa audiência.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu não vim nessas que 
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você escondeu.” Vereador Cylon se manifestou: “Nessas outras você veio? Você vai nas outras, 

vem em uma e falha dez, eu não pedi tua palavra Vereador tenha um pouco de respeito eu me meti 

na tua conversa, meti na tua conversa tenha mais um pouco de respeito vai engolir tua língua, mentir 

não mais mentiroso que tu não existe.” Vereador Helio José se manifestou: “Não menti.” Vereador 

Cylon se manifestou: “não existe mais mentiroso que tu, cala a boca que eu não  estou te chamando 

no assunto.” Vereador Márcio se manifestou: “Estamos findando o ano e vocês desse jeito.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Você está fazendo alguma coisa Presidente? Vereador Cylon 

se manifestou: “não me meti na tua conversa.” Vereador Márcio se manifestou: “Vocês não tem 

educação se vocês tivesse ficado quieto aqui não tivesse provocado mas não adianta.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Provoquei o que? Vereador vem dizer que eu não venho nas audiência 

públicas da Câmara de Vereadores, mas pega as atas lá e olha.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Pois é e ai?” Vereador Helio José se manifestou: “Como vai dizer que não vem eu não vim nesse 

que estava em curso dia vinte e sete.” Vereador Márcio se manifestou: “Você no início da sessão 

acabou dizendo que o Sergio não sabia da emenda, agora quando ele diz que o senhor não sabe das 

coisas o senhor ficou brabo, ai o senhor agride o Vereador Sérgio ai quando o Vereador Cylon agride 

o senhor não quer.” Vereador Helio José se manifestou: “Agora você olha a condução sua que está 

conduzindo ainda vem me atacar dizer que o Vereador Sérgio. Foi muito claro pediu para o assessor 

jurídico explicar a emneda sua, a emenda dele que estava assinada que ele disse não era aquela, 

agora voce mistura traz um assunto de lá anterior para me rebater comigo, que isso? “Vereador 

Márcio se manifestou: “Foi uma atitude sua o Ségio estava falando com o assessor o senhor se 

meteu na conversa agora quando o Vereador Cylon está falando ai o senhor se mete na conversa 

também.” Vereador Helio José se manifestou: “Você só vem chamar atenção quando doi para seu 

lado.” Vereador Márcio se manifestou: “Não está doendo para mim.“ Vereador Helio José se 

manifestou: “Mandou eu calar a boca que é uma coisa que eu tenho razão.“ Vereador Márcio se 

manifestou: “Quem começou a discussão se ele está falando o senhor se meti.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Eu não me meti ele esta faltando com a verdade.” Vereador Márcio se 

manifestou: “Então o senhor não se metei na conversa? Se meteu. “Vereador Cylon se manifestou: 

“Olha nas atas ali.” Vereador Márcio se manifestou: “Vamos discuti os Projeto e vamos finalizar.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Vê se tem alguém da comunidade que participa da comunidade 

quase ninguém participa então não adianta marcar com quinze dias marcar com vinte dias que não 

aparece ninguém, então o que adianta marcar com bastante tempo, vamos ver nas atas quantas 

pessoas aparecem ali vê se falha alguma dificilmente eu falhar numa não falho, então pode ver se 

toda as atas não estou ali, eu sou favorável Presidente.” Vereador Vino se manifestou: “Espero que 

não seja interrompida que nem foi interrompida Vereador Cylon, que essa falta de respeito aqui dentro 
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dessa Casa e o Vereador não respeita Presidente não respeita a comunidade isso é triste, eu 

escutando atentamente uma live que esse Vereador colocou a um tempo a traz que era triste o 

orçamento do município, para o ano que vem e o que esse Vereador está fazendo não está fazendo 

junto não pode fazer junto o orçamento, o Vereador está no Poder está no governo hoje e o que ele 

está fazendo para que isso melhore, vem aqui falar na Tribuna se fazer de bonzinho e dizer que está 

errado, mas o que eles está fazendo? Ele está no Poder, está junto com o governo lá o que ele está 

fazendo? Como ele mesmo colocou lamentavelmente nosso município praticamente sem futuro 

porque se o orçamento está previsto para vinte e sete milhões os gastos também estão previstos para 

vinte e sete milhões Vereador ai o que você está fazendo para reverter isso ai para que o município 

tenha uma arrecadação e tenha pelo menos poder fazer alguma coisa durante o ano, então é um 

município sem futuro com esse governo hoje, você mesmo deixou claro, Vereador, então é fácil 

chegar aqui criticar os outros e porque fulano porque marcação de horário de data de audiência 

pública e você não participa e ai depois vem aqui reclamar e ainda colocar uma live dizendo  ainda 

que o município não tem futuro e ele está no governo está no Poder está fazendo o que? Era isso ai 

que eu queria deixar e meu voto é favorável.” Vereador Fabiano se manifestou: “A gente acho que 

agora temos encerrando ai a conversa, mas acho que todos nós temos no Poder, somos eleitos aqui 

Vereador Vino, acho que todos o senhor não está no Poder? Acho que todos nós estamos para 

representar aqui e indiferente de todos aqui estão para representar o nosso povo, acho que tem que 

ter respeito aqui e a gente está faltando muito com respeito aqui e essa Casa acho que vamos ter que 

encerrar o ano melhor do que está acontecendo aqui, mas então a gente todos eu acho que estamos 

no Poder para fazer o melhor por esse município independente de eu ser da situação ou não ser da 

situação acho que todos foram eleitos para fazer o melhor e depois me pronuncio no grande 

expediente.” O Projeto de Lei nº 053/2019, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido 

de indicação nº 83/2019 de autoria dos Vereadores Ieda, Cylon, Vino, Sérgio, Márcio e José Altair, 

onde pedem apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

84/2019 de autoria do Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. Apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do Pedido de informação nº 41/2019, de autoria do Vereador Vino Peter. Leitura 

do Pedido de informação nº 42/2019, de autoria do Vereador Vino Peter. Como não havendo nada 

mais a ser tratada na ordem do dia passou-se ao---------------------------Grande Expediente------------------

-------------------------------------- Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente meu boa noite senhor 

presidente Márcio Jaskulski, Mesa Diretora, Secretário Vereador Altair, em seus nomes o meu boa 

noite a todos os demais colegas Vereadores, comunidade que nos assisti, ouvintes da Rádio Ideal na 

tarde dessa quarta-feira,  e os nossos seguidores da rede social Facebook, comunidade aqui presente 

nosso contador o Mauro, duas moças a qual não conheço mais que sejam muito bem vindas meninas 
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eu vejo que vocês estão presentes na segunda sessão já ou até mais nessa Casa sejam muito bem 

vindas por essa Vereadora a presença de uma mulher sempre é bem importante para nos apreciar, 

estamos juntas Também quero cumprimentar o líder da comunidade Divino Espírito Santo que está 

aqui, solicitando ajuda e contribuição para festa natalina no dia vinte e um com certeza estaremos lá e 

com certeza iremos contribuir para que possa acontecer uma festa que vá apreciar e agraciar a 

comunidade e principalmente crianças e famílias. Estamos praticamente e que a comunidade possa 

nos assistir a quinze dias da festa da maior festa do ano que eu caracterizo como a festa da família, 

que é o natal aonde nós políticos aqui nessa Casa Legislativa e também políticos em geral precisamos 

refletir sobre muitas coisas sobre a nossa família sobre o nosso trabalho e sobre o que realmente  

porque fomos eleitos pelo nosso povo para que  nós possamos juntos buscar estratégias buscar 

forças políticas para que o nosso povo fique cada vez mais melhor, e quero aqui lembrar  de novo 

hoje na apreciação de várias emendas impositivas das bancadas dos Vereadores que aqui 

apresentaram que foram aprovadas a nossa Lei Orçamentária que logo depois da LDO, elaborada e 

apreciada e explicada entendida por essa Vereadora pela primeira vez no seu mandato quero dizer a 

comunidade que nunca faltei a uma audiência pública nunca faltei nesses três anos do meu mandato 

e muito grata e muito bem satisfeita com toda explanação e as discussão que aconteceu nas 

audiências públicas mesmo essa última audiência com a Loa, que foi assim praticamente as pressas 

aonde a comissão se reuni se debruça e decidi para que as coisas aconteçam e a gente senti 

ausência da nossa comunidade e a gente sabe que não é fácil para as pessoas se deslocarem de 

suas casas se deslocarem de seus trabalhos e virem apreciar, então esse momento aqui na Casa 

Legislativa,  para discussão apreciação que a comunidade vá nos assistir é fundamental, a Lei de 

Orçamento que hoje foi aprovada aqui é muito importante um orçamento de vinte e sete milhões que 

será distribuído em dois mil e vinte para que o Chefe do Poder Executivo junto conosco Vereadores 

que irão fiscalizar o orçamento é de extrema importância que a comunidade saiba, não importa se não 

pode estar presente, se a comunidade não pode estar presente, importa é que nós possamos nos 

debruçar para entender realmente o que significa um orçamento do município, e hoje essa Casa 

aprova a Lei Orçamentária para dois mil e vinte aprova as emenda impositivas que é o dispositivo de 

extrema importância criado para que a gente possa beneficiar a nossa comunidade na área da saúde, 

com exames com consultas é que o povo precisa de médico de enfermeira de estrada de agricultura e 

de educação aqui essa Vereadora olha com muito carinho e com muito orgulho educação no 

município de Chuvisca aonde a nossa Escola EMEI Sonho de Criança foi comtemplada essa semana 

com a nossa pracinha aonde dois mil e vinte a Escola Santa Luzia será comtemplada também com a 

pracinha é isso que os Vereadores devem fazer nessa Casa nós precisamos rever os nossos 

conceitos, respeitar uns aos outros, sempre isso eu trago comigo, e isso é educação que se trata de 



 

14 

 

berço, dos nossos pais das nossas famílias porque muitas pessoas nos assistem e as pessoas as 

vezes ficam tristes e chegam para nós e dizem o que os Vereadores estão fazendo lá que fica uma 

discussão e tanto. Eu acredito que a maioria dos Vereadores que estão aqui e maioria praticamente 

todos nós, nós temos as melhores intenções para junto dessa comunidade. Quero concluir esse ano 

de dois mil e dezenove com muito orgulho já aprovando a LOA, hoje a Lei de Orçamento do Município 

que hoje nós sabíamos que o nosso município gasta mais do que arrecada mas será que as nossas 

críticas os nossos apontamentos de gestões  anteriores vão resolver a situação?  Não, buscar 

estratégias juntos com Chefe do Executivo junto com todas as bancadas que hoje foram eleitas os 

Vereadores que estão aqui para melhorar para melhoria do orçamento, e foi por isso que nós fomos 

eleitos e foi para isso que eu fui eleita Vereadora das pessoas de Chuvisca, que nós possamos ter 

uma abençoada semana uma abençoada semana e no dia vinte e três véspera de natal estaremos 

aqui nessa Casa, obrigado senhor Presidente.”  Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, 

colegas Vereadores aqui presentes e amanhã nos ouvem pela rádio Ideal. Hoje aqui Presidente 

senhor Valdeni representando ali a comunidade da Costa da Pitanga trazendo aqui o convite para 

festa natalina que já realizado a tantos anos que a gente participa sempre estive lá todas praticamente 

em todas anteriores e com certeza estarei presente nessa também e colaborando assim que sempre 

se realize. Temos ai passando por período dizendo assim de estiagem em toda nossa região bastante 

preocupante onde a gente anda ou com quem se fala assunto é essa falta de chuva preocupante para 

toda nossa região não só nosso município, clima ai normalizar principalmente por causa das nossas 

lavouras que estão bastante atingidas por falta de chuva, tivemos ai nesses últimos dias um pouco de 

chuva, mas não foi suficiente então trazendo ai bastante prejuízo ai as propriedades dificuldades ai 

principalmente com água, e hoje conversando ali com a secretaria também com o Prefeito Joel no 

gabinete estive, está se pedindo muito aberturas de poços que é para falta de água animal no caso 

bastante açudes ai de pequeno porte já secando outros com pouca água e a maioria da preocupação 

mesmo é as nossas lavouras que onde sai o sustento ai de todos que plantam agricultura já não é 

fácil, a gente colhendo bem quem dirá quando tem surge esses problemas, então é uma grande 

principalmente da área do fumo e milho e bastante plantado principalmente para o comércio de fora 

outras plantações que é feita também. Então vamos esperar que o clima normalize para que não 

temos ai mais perdas. E com esses vários dias ai de estiagem de estradas patroladas onde aumenta o 

perigo das estradas ai estradas gerais estradas boas aonde os motoristas aumentam ai o perigo de 

acidentes. Hoje mesmo ali um acidente grave com duas mortes ali na estrada da Palmeira, estrada 

que vai para Amaral, uma das vítimas acabou  falecendo era bem conhecido aqui em toda região até 

por ser atleta que atuava no futebol muito amigo e conhecido jogou até aqui no Arce, também aqui de 

Chuvisca, então muito conhecido atleta muito conhecido por todos ai então pedi para o pessoal ai que 
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tenha bastante cuidado e com esse  período ai de estiagem e seca ai as estradas segue sendo feito 

melhorias e aonde muitas vezes pessoal abusa um pouco da velocidade e acontece as coisas, não 

digo que foi esse o caso ali, mas é o que nós temos que tomar bastante cuidado, então por hoje seria 

isso desejar um bom fim de ano a todos e uma boa noite.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Cumprimento novamente a Mesa diretora, colegas Vereadores, pessoas que nos assistem, e os 

ouvintes no dia de amanhã pela rede Facebook. Hoje tantas coisas discutidas se fala em orçamento 

acho importante que eu sempre cobrava mais uma vez aqui, podia dizer que a gente vem indignado 

mas, não tem essa magoa forte cheio de magoas que as pessoas se impor de querer rebater usar o 

seu Poder, usa-se o Poder acima da Lei , poder sempre acima da Lei isso está nos anais dessa Casa, 

e ai depois Vereador Helio é polêmico a outra vez eu disse que não usasse essa tribuna aqui para vir 

atacar e se tivesse uma raiva fosse longe da Casa Legislativa que lá eu estaria disponível e lá estou e 

vou reiterar aqui e não é uma forma de ameaça como foi dito na sessão passada. Vereador Helio isso 

não é uma forma de ameaça mas é para não usar a Casa do povo aqui para fazer o que faz, dizer 

quero Vereador Hélio é mal educado e não se dá educação se acha que o Vereador Helio é mal 

educado não rebata as acusações que você acha que é acusações qualquer um Vereador se a 

pessoa se diz que é educada mas vai retrucar com outra ai a educação dele vai para onde? Vai para o 

lixo se é se considera educado, porque quem se considera educado não chama atenção do outro e 

não discute com  outro, então essa ai será que o povo é tão ignorante em nossa Chuvisca, não com 

certeza não, então essas formas que deixam eu digo aqui e reitero que não era uma ameaça não é 

uma acusação uma ameaça que o Vereador Helio fez e faz de novo aqui não usa-se aqui para querer 

discutir com o Vereador Helio vai lá discutir longe da Casa Legislativa que lá estrarei sempre sozinho 

e sem medo, não usar aqui o Poder arrogância e o Poder que aqui não é o lugar não é isso que o 

povo espera dos administradores. E fala-se aqui que nem se falava Vereador Helio é governo, mas e 

quem é essa pessoa também não é governo, não entendo porque, essa raiva essa colocação 

Vereador Helio fez campeonato aonde que o Vereador Helio fez campeonato no Helio Tuchtenhagen 

ou em outros lugares, o que isso para que colocar essa mentira esse absurdo para o povo, para 

querer esconder outras verdades para esconder outras coisas, que nem dizia o Vereador Fabiano, 

aqui usava que tem carros estragados, e os carros que viraram consumiram com tudo que nunca 

apareceu nada em nosso município, enquanto isso hoje aqui vi aqui importante pedido sobre o 

decreto, que já nós viemos já discutimos já duas mais de duas semanas pedindo para os colonos 

mandar foto para que possa chegar mais rápido esse decreto e vá junto até o governo do estado. 

Quanto as estradas precisa, hoje feito aqui foi dito ah não pode se falar no governo passado Vereador 

Altair falou, não pode falar no governo passado porque era seu governo, mas depois vai lá e rebate, 

coloca que não pode se falar e fala, então é bem diferente e isso fazer e o que esse foi feito não é 
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simplesmente só criticar e não buscar soluções falava que pode só se vender mas só pode se adquirir 

outro bem mas enquanto isso que se adquira outro bem mas não se tira do recurso livre para cobrir 

outras áreas, então se esse dinheiro já tivesse entrado já não estava saindo do recurso livre para 

outras áreas podia para fazer compras de equipamentos e outros bens que foi citado. Falava em 

funcionários, eu tenho um grande reconhecimento não só por ser funcionário público também mas, os 

funcionários públicos estão fazendo jus dos seus vencimentos que recebem porque esse governo no 

qual fizemos parte e faço parte, a gente prometeu vale alimentação que muitos anos não tinha, 

aumento digno, que tinha que não tinha em outros anos, nesse ano eles tiveram vale alimentação 

tiveram aumento real e a reposição também isso nos orgulha por ter essa equipe de trabalho, e isso 

que nós queremos cada vez melhor para que os colonos possam também ter uma estrada digna e 

tudo que for necessidade da administração, obrigado e até os três minutos de líder.” Vereador Vino 

se manifestou: “Então mais uma vez meu boa noite, quero cumprimentar aqui as pessoas temos 

pessoas importantes aqui hoje, participando da nossa sessão, aliás já na sessão passada a dona 

Rose, que está hoje aqui que ela é uma pessoa de alta estima de alta competência que é uma pessoa 

que é Presidente do Hospital São José de Amaral Ferrador, parabéns Rose Valeria seja bem vinda 

aqui a nossa sessão e a sua colega, a Edilene, funcionária da farmácia em Dom Feliciano, que está 

hoje aqui presente, se sintam à vontade e sejam bem vindas e parabéns pelo seu trabalho pela sua 

comunidade pelo que eu fiquei sabendo acho que quer vir para Chuvisca que seja bem vinda, aqui na 

nossa Chuvisca, pessoa importante como você a gente precisa dentro do nosso município, para levar 

avante tenho certeza com a competência de vocês, administrando um hospital sua competência é 

algo, não lhe conheço assim, mas com certeza você é uma pessoa de grande índole e seja bem-vindo 

e venha para nossa Chuvisca somar junto com nós aqui. Quero também cumprimentar aqui o nosso 

contador do município seu Mauro Rocha, seu Valdeni Dorneles, da comunidade lá representando 

aqui, nosso assessor jurídico e também a Lucia e a Scheila que estão aqui nessa Casa fazendo o 

melhor de si. A gente muitas vezes fica chateado da forma muitas vezes, que certos Vereadores se 

conduzem nessa Casa, aqui colocado pelo Vereador Fabiano que a gente é Legislador com certeza a 

gente está aqui mas, muitas vezes não sendo valorizado pelo administrador do nosso município, a 

gente não tem esse aconchego, a gente já teve na Prefeitura, não tem aquele clima a gente é 

recebido de uma forma assim diferente a gente nem é recebido muitas vezes, quero colocar uma 

situação aqui quarta-feira, da semana passada pro coincidência eu cheguei aqui nessa Casa para ver 

alguns documentos e me deparei com a reunião aqui dentro dessa Casa, do COREDE, ai eu estava 

ali na sala da Secretária quando vi chegou uma das responsáveis da diretoria do COREDE, 

COMUDE, do município e perguntando quando o Vereador que iria representa na reunião do 

COREDE, ai eu recém tinha perguntado para Scheila, Sheila qual o Vereador que vai representar a 
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Câmara de Vereadores? Ai bha ninguém foi convidado, esse é o valor que a nós Vereadores temos 

recebendo através do Executivo ai o Presidente do COREDE exigiu que algum Vereador 

representasse eu fui em casa troquei de roupa e vim para representar a Câmara de Vereadores é 

dessa forma que os Vereadores são tratados, através do Executivo é lamentável foi uma reunião 

muito proveitosa aonde que se falou bastante aonde que eu coloquei também junto e foi discutido 

muito na pauta da reunião que chamou muita atenção de todos representantes de onze municípios da 

região aqui que estavam aqui presentes, aonde que eu coloquei a situação do nosso município, que o 

nosso município aqui representa noventa e cinco por cento agrícola e principalmente o fumo, aonde 

que nós temos bastante a nossa região atingido para quem planta fumo sabe que estou falando da 

peste, que está dando em nosso fumo, o amarelão, agora também por causa do sol da seca, mas 

também o que está atingindo muito a nossa região aqui é o tal do amarelão o verme arame e etc. 

várias doenças que tem no nosso fumo, então estive junto até me informando com o rapaz que estava 

junto não me lembro, por nome, ele estava junto que lá do Arroio do Ratos me informou um técnico lá 

de Arroio do Ratos que poderia me ajudar de noite liguei para ele, em atendeu super bem estou 

encaminhando com ele junto com ele encaminhando para ver se a gente consegue alguma alternativa 

junto com as empresas para que a gente consiga amenizar esse problema que é tão sério em nosso 

município. Também a gente falou também sobre turismo a dona Nilza Tesmann que é representante 

de Camaquã ela falou muito até me convidou para ir a Porto Alegre ontem não deu na próxima data 

com ela para também, falou muito sobre turismo quem perguntando quem representava o turismo no 

município infelizmente a gente não tinha então a gente vai trabalhar em cima disso com certeza e vai 

buscar recursos para nosso município, obrigado Presidente desculpe passar segundos, muito 

obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade 

que nos assiste, nosso contador do município Mauro, nosso assessor jurídico Sérgio o Valdeni 

representando a comunidade da Pitanga Divino Espirito Santo a Rose seja bem vinda aqui guria tu 

tem valor lá no teu município e vai ter equipar nós também já tem o valor aqui é visitante nosso aqui e  

a sua colega aqui também seja bem vinda nessa Casa, e a Scheila e  Lucia também que são as 

funcionárias aqui da nossa Casa e em primeiro lugar quero parabenizar a Escola Arlindo Bonifácio 

Pires pela belíssima formatura que teve lá eu acompanhei lá até a sete e pouca lá que era seis horas, 

mas a hora que eu tive que sair para vim para Câmara aqui, estava belíssima a formatura estava o 

Vice-Prefeito estava lá, a Secretária da Educação a Drika, e a diretora os  professores e todos os 

funcionários lá estava montaram muito bem aquele coisa estava belíssima em especial lá só 

formandos que é do Pré II, que estavam lá amanhã tem outra formatura de novo, e parabenizo os 

motoristas também os funcionário os motoristas que carregam os alunos para lá e os pais dos alunos 

também que estava tinha bastante gente lá achei que ia ter pouca gente mas estava quase lotado lá o 
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espaço lá, então e falando em estradas também tem estradas que na minha região já arrumaram 

bastante estradas tem pedacinhos pequeno, mas para aquela região não podemos se queixar, que 

faltava cascalho em algum lugar, e nessa parte que o Vereador Helio diz que provoca que os caras 

provocam ele, como é que pode aonde tiver uma casa um morador que nem um vizinho preste ele é 

que não presta, como que aqui dentro da casa que todo mundo só bate e os outros Vereadores 

ninguém discute com outros Vereadores só com o Vereador Hélio, quase todos os Vereadores então 

aonde tiver num lugar que tu tiver com um vizinho, que diga que os Vizinhos tudo não prestam ele que 

não presta, porque não vai ter todos vizinhos ser ruim ou tiver todos ruim não vai ter todos ruins no 

mesmo lugar, então como é que diz que todo mundo se debate contra o Helio, ele se meti no assuntos 

dos outros não quer que os caras falem no tempo dele e fica todo mundo ouvindo, tem que ouvir para 

depois falar, e diz que chama o pessoal em qualquer lugar que umas quantas vezes Já ameaçou 

chama lá na Rua tem aquele ditado que eu não tenho medo do homem nem do ronco que ele tem o 

bizorro também ronca vai se ver não é ninguém, quem tem ronca muito não é coragem, grito não é 

coragem é falta de educação isso ai eu aprendi desde criança quem grita não é de coragem é falta de 

educação então a educação já sai da sua Casa, desde criança pessoa tem que ter educação, vai em 

tantos cursos em Porto Alegre na UVERGS em quantos lugar, tinha que ir num curso de educação 

para vim educado para cá, não atingir os outros, por hoje seria isso Presidente meu muito obrigado e 

um feliz natal a todos.” Vereador Fabiano se manifestou: “Quero novamente cumprimentar nossos 

colegas Vereadores, plateia que nos assiste ai as gurias que vem ai nos acompanhar, seu Valdeni 

representando a comunidade lá da Costa da Pitanga, pedindo um apoio para festa, nosso assessor 

jurídico, Mauro ai nosso colega da Prefeitura e dar um boa noite a quem nos assiste pelo Facebook, e 

boa tarde a quem nos ouvem pela Rádio Ideal. Hoje tivemos aprovado as Leis Orçamentárias do 

nosso município a LOA,  onde a gente tentou largar e destinar um recurso a cada área ai como já 

falado e discutido antes o projeto a gente tenta ajudar a todas as partes tentando eu e o Vereador Luiz 

Vereador Helio fizemos emendas juntas pensando no esporte pensando em saúde, pensando em 

estradas que nem no ano passado a gente se juntou também para formas reformas de abrigo, então a 

gente tenta fazer o máximo que pode o recurso é pouco é verba é pouca, mas a gente tenta fazer o 

máximo possível pelo nosso contribuinte Chuvisquense que é quem merece o nosso trabalho que nos 

colocou aqui para representa-los. A Gente veio aqui e a gente está aqui para lutar por esse povo, para 

fazer o melhor por esse município e lutar trazer verbas trazer máquinas trazer emendas com nossos 

Deputados buscar, lutar e ir em frente como o Vereadores. A gente está passando ai momento crítico 

de seca, a nossa região toda aqui não só do nosso município mas, como Camaquã, Dom Feliciano 

enfim aqui São Lourenço, Amaral, nossos municípios vizinhos aqui passando por um momento difícil 

as nossas plantas a gente chega dar um remorso de olhar, isso é difícil agricultor sabe disso, a gente 
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teve reunido esteve reunido com Poder Executivo para gente tomar uma providência para nós 

decretarmos o estado de emergência em nosso município a gente tem que tomar uma atitude como 

Vereador com um Executivo como representantes desse município para que ajude essas pessoas 

nossos agricultores que é a moeda forte do nosso município, quem sustenta e dá renda e a quebra já 

e grande a gente já sabe disso a quebra é grande mesmo chovendo mesmo o tempo ajudando tem 

lavouras irreversíveis. A gente tem que ser realista mas a gente tem que ir a luta e não desacorçoar 

meu povo, a gente está ai para representar e fazer o melhor e ajudar vocês em tudo que for preciso e 

representar vocês da maneira que vocês merecem, e peço ajuda a todos meus colegas Vereadores 

que a gente busque que a gente vá atrás para que esse município não passe sufoco que a gente está 

vendo que vai vim, então cabe a nós que fomos eleitos para estar aqui, não é porque sou de posição 

não é porque sou de oposição é porque sou Vereador eleito por esse município, para representar as 

pessoas que me colocaram nessa cadeira, que apostaram em mim para me fazer alguma coisa por 

esse povo que sustenta o nosso salário que é eles que pagam, eles são nossos Chefes, eles que 

pagam nosso salário quem não quer estar aqui que saia fora não é verdade eu quis estar aqui e eu 

tenho que honrar esse povo que mereci muito o nosso empenho. A gente falar aqui eu tenho várias, 

eu discordo de vários colegas aqui dentro, mas nunca falei que nenhum não presta, acho que aqui  

todo mundo tem seu lado bom e todo mundo tem seu lado ruim, inclusive eu. Eu não posso vim aqui 

chegar e dizer que meu colega não presta, ou que não é homem, ou que sou mais homem que 

alguém não tem uma homem mais homem que ninguém eu nunca conheci um homem mais homem 

que ninguém, enquanto existir homem nascendo vai sempre existir um homem, mais homem que 

outro e nunca vai existir um mais homem que o outro, então essas palavras nem cabem aqui a gente 

discutir acho que tem que respeito dentro dessa Casa Legislativa, com nosso povo que nos elegeu 

para nos representa-los. Quero agradecer a todos e dizer que podem contar comigo, para o que der e 

vier e a gente está ai passando por essa crise de tempo mas, tudo vai passar e tudo passa em nossa 

vida. Me lembro muito de uma palavra do meu colega Helio, tudo passa as coisas boas passam e as 

coisa ruins passam e esse momento difícil vai passar se Deus quiser e a gente está junto para o que 

der e vier, muito obrigado e um abraço a todos e fiquem todos com Deus.” Vereador Sérgio se 

manifestou: “Quero aqui dar um boa noite aos caros colegas Vereadores, em nome do Presidente 

Márcio, a todos os colegas Vereadores que aqui se encontram, nossa comunidade que aqui a plateia 

nosso assessor jurídico Doutor Sérgio, nosso colega contador Mauro, as meninas que nos dão 

suporte na Secretaria ao Valdeni Dorneles Presidente da comunidade que aqui nos trazem um convite 

para uma janta, vou estar presente se Deus quiser no mais sempre colorado, colorado sempre e as 

meninas ali a Chefe do Hospital São José de Amaral Ferrador, a nossa jovem Rose, e a sua 

assistente ali que não sei o nome mas, seja bem vinda. Hoje teve projetos aqui votados, discutidos 
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como um Projeto por leilão de bens da Prefeitura que nos traz recursos para o Poder Executivo 

empregar no município, eu fui favorável o qual supriu todas as opiniões ali todos necessidades qual 

teve uma avalição de um profissional contratado junto ao Executivo, então nós temos que ser 

favoráveis a esses projetos e pensarmos que vai dar tudo certo no momento que está vendo os bens. 

Teve emendas impositivas o qual teve seis Vereadores, Vereador Vino, Vereador Cylon, Vereador 

Márcio, Vereador Altair Vereador Sérgio, qual teve valores Vereadora Ieda para saúde num montante  

de sessenta e três mil com sessenta  e cinco reais para quadra poliesportiva do Arlindo de quarenta e 

oito mil reais para o Santa Luzia para educação infantil de quinze mil reais nós  temos nós devemos 

olhar com carinho. Também teve emenda impositiva do Vereador Fabiano, Vereador Luiz, Vereador 

Helio, quais todos aprovadas aqui com valores menores devido a quantidade de Vereadores mas 

todos aprovados por todos os Vereadores. Então nós devemos nos unir lutar pelo nosso município de 

Chuvisca pelos nossos munícipes qual nós estamos aqui hoje devido a eles, então vamos pensar num 

progresso, deixar de brigas, deixar de  bla bla bla, vamos lutar por esse povo sofrido de Chuvisca, 

qual sol ardente colhendo seu produto, no qual nosso produto está fraco que é a base aqui da 

economia e sofrido com essa , mas vamos pensar positivos por todos eles, vamos torcer por esse 

povo vamos olhar com carinho, vamos deixar de vir aqui e aparecer mais que cada um, então como 

nosso Vereador que me antecedeu falou aqui o Fabiano, vamos olhar para esse povo o qual nos 

paga, nos apoia de quatro em quatro em quatro anos, vamos deixar de bla bla bla, então inclusive 

também quero aqui deixar um registro do qual passei duas vezes ali no Rincão eu acho que foi feito 

um trabalho ali junto a um bueiro não sei se foi pelo que eu ouvi, foi feito, então quero agradecer o 

secretário Enio Jacobsen ali foi feito finalizado trabalho meus parabéns qual também até botou uma 

fita ali de proteção para os nossos pessoal que trafega na RS. Também aprovado aqui nosso 

orçamento aqui, nós aprovamos por unanimidade hoje para ser executado  em dois mil e vinte um 

abraço a todos Chuvisquesnes tenham uma semana abençoada e vamos aguardar nossa chuva que 

está por vir aqui, muito obrigado e um abraço a todos.” Vereador Altair se manifestou: “Meu especial 

boa noite a Mesa, aos colegas Vereadores ainda presentes no plenário, e uma saudação especial aos 

amigos e amigas que nos visitam nessa noite, eu sou péssimo memorizador de nomes, mas pessoal 

de Amaral Ferrador sejam bem vindos voltem mais vezes seu Valdeni lá da Costa da Pitanga tenho 

um compromisso sábado à noite às vinte horas, mas vai se entender seu eu não conseguir chegar a 

tempo da janta mas o presente do papai-noel eu consigo ainda não é? Então tá, se for possível 

chegarei mais no final. Nosso contador presente aqui nessa Casa, voltem sempre nosso assessor 

Jurídico Doutor Sérgio sempre presente até o final a diretora Secretária Scheila e Lúcia que estão lá 

na sala também especial boa noite. Eu aqui quero fazer até estava na minha fala o colega Vereador 

Sérgio, a pouco falava muito se falou nessa Casa, a piscina o açude ali Vereador Sérgio ali na entrada 
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do Rincão eu estava conversando com operador Márcio, operado de uma retroescavadeira aqui do 

município, e ele me relatou o fato e ame autorizou a falar aqui: Ele disse que vinha passando ali 

aquele açude continuava porque não havia ordem para fazer a limpeza, e estava seu Valdeni de pá 

limpando, diz ele que ai ele parou a máquina por conta dele e cavou buraco ali o Valdeni seguiu de pá 

a expectativa é quando chover o que vai acontecer, mas eles fizeram o máximo. Então foi por livre 

vontade dele ao ver o Valdeni de pá trabalhando, então quero aqui agradecer ao operador Márcio que 

parou a retro ali e fez isso, e aproveitar e agradecer aos demais operadores como antes eu falei ali 

tive hoje no São Braz, na comunidade Sesmaria, e o serviço ali na estrada muito bem feito, não sei 

qual operador que fez ali, mas um ótimo serviço ali estrada alargada retirado pedra, sabemos que 

temos ótimos operadores de máquinas ai o Marquinhos, o Dienis, o Abraão, os demais todos e tem 

também a equipe de supervisão ai o Secretário Enio, mais pessoas envolvidas no trabalho, o trabalho 

tem que ser para o bem da comunidade não viemos aqui para fazer uma disputa de quem é mais 

bonito, mas trabalhar pelo bem da comunidade assim gostei das tuas palavras Vereador Fabiano 

quando você falava que ninguém deve ser mais do que ninguém as vezes a gente se excede um 

pouquinho no momento mas nós temos que ter a ciência que estamos aqui representando o povo de 

Chuvisca.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Eu citei o Secretário Eninho, Enio Jacobsen, mas 

como você me falou o operador que fez o serviço da secretaria de Agricultura enato meus parabéns a 

eles também.” Vereador Altair prosseguiu: “As máquinas são de todos então acho que uma 

máquina ir num lugar se é da Agricultura ou de Obras e der um problema é assim que tem que ser não 

é por ser da agricultura que não vai tapar um buraco na estrada não é por ser das obras que não vai 

daqui um pouco socorrer ali um açude para fazer uma água para um animal beber. Sobre a situação 

de emergência a uns três quatro meses atrás na época que chovia bastante e atrapalhava o plantio, 

eu lembro que eu fiz aqui um pedido de indicação que o município fizesse o levantamento e enviasse 

para Secretaria do Estado, eu acho que não foi feito nenhum levantamento aqui, vários municípios 

vizinhos nossos tiveram situação de emergência homologada as vezes homologa a situação de 

emergência e não vem nada. Mauro está na Prefeitura a vinte e quatro anos, já passou por vários 

decretos de emergência as vezes não vem nada mas as vezes vem, a nossa função é fazer o 

levantamento ah mas eu acho que não tem tanto prejuízo tem que fazer, então na época da 

chuvarada fiz a indicação não fomos atendidos e não sei o motivo a Deus pertence, cuida da natureza 

em poucos dias nós sofremos uma estiagem muito forte a gente vê nas lavouras da tristeza 

precisamos fazer o levantamento mas os órgãos competentes a Secretaria de Agricultura EMATER,  

eu vi aqui Vereador dizendo bha a comunidade está mandando foto, legal a população através das 

redes sociais expor os seus problemas mas gente eu já trabalhei no conselho de defesa civil do 

município as fotos para o relatório eu preciso ter gel gerenciamento com certeza no município deve 
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estar ativo o conselho da defesa civil a pessoa pega a foto com as coordenadas e colocar lá dentro do 

programa a localidade onde tem a foto não é simplesmente mandar a foto as fotos são bem vindas 

mas o levantamento tem que ter critérios porque as vezes numa região por exemplo e tivesse seca só 

na Costa da Pitanga, no São Braz não, não seria motivo para o município fazer situação de 

emergência, mas hoje temos problema em todo município, então a foto da Costa da Pitanga tem que 

ter as coordenadas de lá, a foto do São Braz tem que ter as coordenadas de lá a foto do Guaraxaim 

tem que ter as coordenadas de lá, para entrar no programa alimentar enviar para o estado e momento 

que tiver lá ai nós vamos atrás quem tiver influência do estado do Secretário de Agricultura com 

Deputados Estaduais enfim para que homologue a situação de emergência isso não garanti que vem 

verba extra, mas pode vir recursos pode vir possibilidades de agricultores em conseguirem 

prorrogação das dívidas junto ao banco parcelamento quem sabe algum desconto na semente de 

milho, sei lá, “n” possibilidades, mas precisamos então a informação de que o Poder Executivo já está 

trabalhando nisso, e que em breve então tenha esse relatório pronto e o melhor que venha a chuva 

isso é o mais importante mesmo voltando a chover o prejuízo já é grande. Hoje também aprovamos ai 

o projeto da alienação de bens do leilão já falei ali, mas repito aqui agora no grande expediente que a 

verba vinda da venda de maquinas e implementos através de leilão ela não pode ir para o recurso 

livre, ela tem que ser utilizada para compra de novos equioamentos. Então essa imagem de que 

acontecendo o leilão soluciona o déficit do município não é verdade o recurso livre precisa de ser 

administrado conseguindo mais recursos e corte de despesas, mas com a venda dessas maquinas 

que não se tem mais condições de uso poderemos investir em novas maquinas e isso é muito bom, 

isso não é o problema de governo passado, temos que pensar para frente, se nós vamos aqui falar de 

governo passado tem assunto para noite toda, já tem cinco governos passados, cinco, às vezes se 

fala só do último, do penúltimo chuvisca está nos seu sexto Prefeito sexto mandato, aqui tem a galeria 

dos Ex-Presidentes da Câmara e isso aqui inclui já seis Legislaturas, então se for para falar de 

governo passado tem cinco para falar, mas eu pergunto o que a comunidade ganha com isso? Temos 

que falar para frente trazer soluções, se não for para trazer soluções não adianta vim aqui ficar se 

agredindo, então não é focar nervoso por dor de cotovelo ou de eleição não é isso gente, temos que 

pensar no bem da comunidade. Quero então parabenizar a Secretaria de Educação que essa semana 

tem várias formaturas parabenizo aos pais que incentivam seus filhos a estudar, parabéns aos 

professores que mesmo muitas vezes com dificuldades fazem o seu trabalho e aos alunos que se 

dedicam ao estudo e essa semana temos várias formaturas parabéns a todos e desejo também uma 

boa noite a todos Deus abençoe e até  a próxima segunda-feira na nossa última sessão Legislativa do 

ano de dois mil e dezenove que Deus abençoe a todos, boa noite.”  Vereador Helio José fez o uso 

da palavra nos minutos de questão pessoal. “Quero aqui novamente em primeira mão para não 
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sair do assunto no qual foi comentado e o que é mais triste porque um natal para o nosso município 

essa região aqui já foi, com certeza deixou um rastro mesmo que chova, hoje e amanhã não recupera 

o que foi perdido, vi aqui falar atentamente também sobre fotos que não adianta fazer fotos, muitas 

orientações até muitos que me ligavam vai mandando foto e a gente pedi que também mande foto 

para que? Para que a Secretaria vá com rapidez até esse colono que tem perda grande e sabe que 

nessa região aqui quem já foi do governo Vereador Altair já foi secretário na administração passada 

sabe muito bem como que é para elaborar um decreto, além do que tudo que foi citado não é só a 

perda os prejuízos no fumo, o governo lamentavelmente não avalia pelo fumo e que é a principal fonte 

de renda do nosso município, mas essas fotos é muito bem importante Vereador e como reitero para 

que a Secretaria ou Emater possa ir de imediato nessas áreas mais afetadas, e com certeza tem 

áreas muito maiores que a região aqui de São Braz que tem uma perda enorme mas, a região da 

Costa do Sutil Pinheiro, Guaraxaim da Serra, aonde é mais encosta se planta o fumo e outras plantas 

após o período da geada. Então por tanto foram mais atingidos porque nessa região aqui se planta 

fumo bem mais adiantado e mesmo sendo adentado com certeza setenta por cento foi perdido, então 

isso a gente espera que o governo possa olhar com bons olhos após enviado esses levantamentos o 

município possa ter. Quero aqui deixar um abraço a todos que nos assistem e  avaliam muitas vezes 

até interpretados pessoa que vem que antecedem querem empurrara o assunto não podemos 

esquecer do passado, eu jamais vou esquecer do passado a gente não deve de esquecer do passado 

porque esquecendo do passado pode fazer no presente, o que foi feito em nosso município e em 

lembrado pelo Vereador Fabiano, muito roubo nesse município tirado dos cofres públicos então nós 

não podemos esquecer desse passado para que não, despercebido possa alguém fazer a mesma 

coisa que foi feito, isso jamais vou esquecer e espero que nunca mais aconteça o que foi aconteceu 

em nosso município desse povo que trabalha e soa para pagar os impostos, obrigado.” Vereador 

Vino fez o uso da palavra nos minutos de questão pessoal. “Retorno aqui nessa Tribuna, só para 

não fugir do assunto Vereador Helio falava de roubos no município quero deixar aqui uma pergunta 

para ele os roubos do ano retrasado que foram roubados ali no Centro de Eventos até hoje não foi 

dado explicação daqueles roubos que estava a mercê da Prefeitura que era o fiel depositário e 

simplesmente foi roubado e nem uma providência foi tomada, também da creche também então a 

gente espera que, deixou muitas dúvidas a gente espera que ali seja tomada as providências e que 

providências até vou fazer um pedido de informação sobre isso ai para ver o que foi averiguado o que 

foi feito através desse governo de hoje. Aqui na sessão passada eu vi o Vereador Helio falando sobre 

o leilão que precisava o município necessitava dessa verba para colocar óleo colocar combustível nas 

máquinas, mas completamente uma coisa falada assim fazendo politicagem porque esse dinheiro não 

pode ser usado para combustível não pode ser usado para recurso livre, esse dinheiro só pode ser 
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resposto em maquinário, então e deixar aqui bem claro que muitas vezes é distorcido os fatos através 

de politicagem para usar certas situações então a gente lamenta que isso acontece em nosso 

município e falando sobre fotos ali também houve uma distorção também Vereado Altair falava sobre 

fotos que tem que ser destinadas para sua região, ai onde foi distorcidos que aonde as fotos seriam 

mandadas para secretaria ou para defesa civil, ai é diferente as fotos com Vereador Altair não é 

Vereador Altair deixou bem claro que as fotos que seriam enviadas para defesa civil que teria que ter 

seu destino certo, conforme você colocou, e aqui já com as coordenadas, aqui já foi colocado que não 

poderia, aqui foi colocado que já estava colocando que não adiantava o Vereador mandar foto, mas 

aqui já foi a distorção de mandar fotos para Secretaria com certeza vai ajudar manando as fotos para 

secretaria para que eles vão lá mas que levem as fotos com suas coordenadas certa, quero deixar 

aqui um grande abraço a todos fiquem todos com Deus, obrigado.” Vereador Helio José fez o uso da 

palavra nos três minutos de líder. “Muitas coisas que tem que é distorcer mesmo foi dito, distorções 

aqui o Vereador querendo saber roubo, do roubo não é? Olha é triste porque encaminhado aqui por 

mim pedido de comissão de inquérito junto com os demais Vereadores, e essas comissões de 

inquéritos foram arquivadas não deram  andamento, reitero mais uma vez o que está na delegacia de 

polícia depois no Ministério Público para que a justiça seja feita e aqui passou para a mão desse 

Vereador que disse que quer saber do roubo, passou pela mão dele, foi membro da comissão 

instaurada comissão de inquérito e não dado andamento e hoje ele quer saber poxa vida hein, é triste 

a gente vim aqui num momento doloroso que os colonos passam e a gente tem que ouvir isso e 

muitas vezes tem que ficar quieto, ai dizer que Vereador grita que Vereador retruca e esses que vem 

falar e discutir com esse Vereador são educados, mais uma vez eu reitero e não tem moral  para 

querer exigir essa moralidade então veja bem querer saber de algo se não fez e passou pelas suas 

mãos está lá respondendo artigo trezentos  e dezenove quem não conhece o artigo trezentos e 

dezenove é do Código Penal brasileiro é prevaricar não dar andamento nos atos que foram concedido 

a ele, então é bem importante o que é artigo trezentos e dezenove é só ler prevaricar os atos estavam 

nas suas mãos para dar andamento investigar para ver se existia possíveis irregularidades e ainda 

pediram para UVERGS,  um parecer dizendo que o Vereador deveria de ter colocado irregularidades 

eu jamais posso condenar alguém sem dar direito a defesa, ou colocar alguma palavra jurídica para 

desviar o assunto como desviaram até hoje mas está na delegacia se vai passar vai ser os três meses 

de detenção  que não tem escapatória isso eu quero ver. Essas coisas que não podem passar 

despercebido que vem querendo desviar o assunto e aqui um assunto bem comentado até hoje fui até 

o tesoureiro que quando eu falei sobre impacto financeiro falei sobre comissão do Controle Interno, 

tinha um mal entendimento aonde eu disse que as coisas passam pela comissão de Controle Interno, 

que tem que ter o apontamento e aqui nessa Casa Legislativa o Presidente mesmo disse eu nunca 
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condenei o Presidente mesmo disse vai lá coloca a picuinha no contador no tesoureiro dizendo que o 

Vereador Helio falou que eles são responsáveis, Presidente disse aqui concluindo Vice-Presidente. 

Presidente, disse que é maquiado e está escrito aqui e assinado maquiado o impacto financeiro então 

não é eu que estou e eu nunca disse isso que é maquiado, eu nunca disse isso, eles dizem e desviam 

querendo jogar o Vereador Helio contra o colega contador isso que é triste arrepia a gente em pensar 

fala-se e perante eles é o Vereador Helio, para que? Então possamos ter uma reflexão melhor nesse 

período natalino e que possa nós possamos nessa última sessão de segunda-feira aqui outro animo 

para nós poder entrar um janeiro diferente e que a comunidade possa se orgulhar de cada um e no 

conjunto todo dessa Casa Legislativa para um bom andamento da nossa comunidade e quem colocou 

nós aqui para representar, obrigado.” Vereador Vino fez o uso da palavra nos três minutos de 

líder. “Estamos indo a Porto Alegre essa semana ai em busca de mais uma emenda para o nosso 

município só deixar aqui registrado que essa semana estaremos indo mais uma vez em porto Alegre 

para buscar recursos para através de uma emenda do nosso Deputado Alceu Moreira, obrigado Vice-

Presidente.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui lamentar o falecimento do senhor 

Lourenço Barbosa hoje ocorrido pela manhã, então lamentar o falecimento dele qual não pude estar 

presente, mas lamento.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

23 DEZEMBRO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 


